

编织乡村产业振兴美丽梦想

## 化屋村人的新年心愿



新春的乌蒙山腹地，乌江六冲河畔，百花次第盛开。一栋栋别具特色的民居掩映在洁白的樱桃花间，春天里的化屋村愈加生机勃发。古朴的苗寨、壮美的乌江源百里画廊风光……牛年新春，游客纷至沓来。化屋村人说，这一切“连做梦也没有想到”。

位于贵州省毕节市黔西县新仁苗族乡大山深处的化屋村，过去叫“化屋基”，意为“悬崖下的村寨”。这里山势雄奇、水域宽广、风景如画，被誉为“乌江源百里画廊”。

近年来，化屋村在实施易地扶贫搬迁的同时，大力发展战略种植、养殖、旅游等产业，村里迎来跨越式发展。依山就势的移民新村拔地而起，平坦干净的通组串户路直通家门。2017年，此前贫困发生率一度超过60%的化屋村实现减贫摘帽，彻底旧貌换新颜。

这几天，化屋村开办农家乐的小老板、制作苗族服饰的绣娘、养殖黄牛的养殖户、种植玛瑙樱桃的村民都忙开了。这个春天，化屋村人怀揣各自的新年心愿，一起编织关于乡村产业振兴、旅游振兴、文化振兴、生态振兴的美丽梦想。

新华社记者杨文斌摄影报道



左图：2月20日，在化屋村麻窝寨易地扶贫搬迁集中安置点，苗族女孩王代玉（左）与母亲杨文梅在自家新房前展示易地扶贫搬迁前后的对比照片。王代玉在北京石景山区从事餐饮业已8年，今年春节回家后她打算留在家里发展手工刺绣，分担家庭负担。

右图：2月20日拍摄的化屋村麻窝寨易地扶贫搬迁集中安置点（无人机照片）。安置点旁边就是乌江源百里画廊景区。

## 走向乡村振兴，扶贫队长再出发

新华社长沙2月20日电（记者侯德强、周楠）去年腊月二十九，湖南省平江县石牛寨镇大新村扶贫工作队进行节前走访。刚进汤亚君的家门，这位80岁的老人就走上前来，拉住扶贫工作队队长余何的手，“听说你们要回去了，一直得到你的照顾，也没什么送你的，我准备了自家养的一只土鸡，你带回去。”余何赶紧摇头，“爷爷，您放心，我们扶贫队不走，还在村里，您有事就像以前一样直接打我电话。”

大新村地处湘鄂赣交界的幕阜山脉，过去位置偏远，交通不便，村里多为丹霞地貌，缺少田土，对发展传统的种植业极为不利。长期以来，很多村民都要背井离乡外出务工。

2017年驻村以来，面对村民期盼改善基础设施、加快脱贫等诉求，扶贫工作队积极争取上级支持，帮村里修建了三条通村公路、两座小型桥梁、一座小型河堰，引导村民发展产业，拓宽增收渠道。

扶贫工作队的付出、村民自身的努力，大新村一步步走出贫困。2018年，大新村实现脱贫出列。2020年9月，村里的最后3户贫困户也成功脱贫。

春节前夕，为了打消村民顾虑，余何组织部分村民召开座谈会，明确了扶贫工作队会继续留在村里后，请大家谈谈来年的打算、聊聊自己还存在哪些困难。

“有你们在，我们就更有信心了，明年打算在石牛寨景区的山脚下开个‘农家

乐’，一家人撸起袖子加油干。”听说扶贫工作队不走，59岁的汤粗根高兴地描绘着来年打算。他前些年因病致贫，得益于精准扶贫政策实施，医疗负担减轻，身体逐渐好转，2018年全家人成功脱贫。余何经常带着队员去他家，帮他出谋划策，争取脱贫之后再上台阶。汤粗根说：“2020年，产业分红、公益岗位工资、儿子儿媳务工等等，加起来全家收入超过8万元。”

村民姜利也提出来年的目标——养羊规模超过100只。2020年，扶贫工作队帮他申请了5万元无息贷款，购买了60多只小羊，年底出栏40多只，净赚近2万元。因为靠近国家AAAA级景区——石牛寨旅游景区，景区餐饮近两年来对羊肉

的需求量越来越大。他说：“扶贫工作队带着我联系销路，我自己也积累了销售经验，有信心来年扩大养殖规模。”

座谈会开完，余何又带着队员走访了一些脱贫户，跟大家交流村里来年的发展规划，比如依托石牛寨景区资源发展“农家乐”、民宿、农产品销售店等等，吸引更多的年轻人留在家乡，实现家门口就业，家门口致富。他对接下来的工作信心满满，“2021年我们要再出发、再加油，巩固脱贫成效，走向乡村振兴。”平江县扶贫办主任叶剑芝告诉记者：“脱贫攻坚不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，平江县136个驻村扶贫工作队会继续坚守，为新生活进行新奋斗。”

新华社合肥2月20日电（记者林翔、姜刚、胡锐）一抹金灿灿的亮色划破了皖北小镇沉寂许久的寒凉。“这是黄金槐，旁边是彩色油菜育种基地。花开时节，姹紫嫣红，总共能有约30种花色。”安徽鼎艳生态农业发展有限公司董事长顾广成自豪地领着记者参观位于安徽省亳州市涡阳县义门镇的生产基地。

顾广成是江苏沐阳人，2017年受涡阳县政府招商政策吸引，来涡阳县发展生态农业。至今他已投入3000余万元，流转土地4000余亩，种植粮食作物和无花果、枇杷等优质水果，以及乔木、灌木等，产品远销北京、山东、新疆等地。

产业“火”了，群众的腰包也“鼓”了。71岁的义门镇刘老村脱贫户刘如会3年前经村里介绍来到鼎艳公司上班，干着浇水、栽树等农活，每月可获得稳定收入约2000元。现在我在家附近上班，收入好，吃穿不愁。这在过去想都不敢想，还求啥？”刘如会说。

“我计划3年内把生产基地发展成集生态农业、智慧农业和观光农业于一体的现代农业示范园。”顾广成道出了“小目标”。

涡阳县地处淮北平原，是安徽省省级扶贫开发工作重点县。2014年，该县有建档立卡贫困人口11.04万人，贫困发生率7.4%，经过多年努力，于2019年“摘帽”。在打赢脱贫攻坚战过程中，涡阳县积极推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接工作，进行产业兴旺的探索。

近年来，像顾广成一样来涡阳助力产业兴旺的人还有不少。来自河北的金沙河面业集团投入20亿元，在涡阳县发展农产品加工项目，预计今年4月投产，还成立农作物种植专业合作社，发展小麦种植。

“农民拿土地入股，合作社培训的职业农民以技术入股，金沙河面业集团拿资金入股。在净利润的基础上，分红按照职业农民分50%、合作社分30%、农户分20%的模式进行。”涡阳县金沙河农作物种植专业合作社理事长刘伟科说。

西阳镇解沟村脱贫户王建杰是产业兴旺的受益者。领到分红的他告诉记者：“我家17亩地流转给合作社，每亩每年拿710元流转费，同时我每亩地去年还分红到手100多元。”

“没有脱贫攻坚，就没有乡村振兴。通过调整产业结构，由‘单一产业’向‘融合发展’转变，涡阳县实现产业从无到有、从小到大、从弱到强的新变化。”涡阳县委副书记黄恺说，该县投资5300万元实施贫困村“一村一品”产业发展项目，实现特色主导产业全覆盖，贫困村每年可增收14万元。

除了受招商政策吸引而来的外地客商，越来越多的涡阳县年轻人也看好蓬勃发展的乡村经济，选择返乡创业。

32岁的张桂标出生于涡阳县新兴镇曹王村，2013年起常驻浙江宁波，从事电器专卖。去年新冠肺炎疫情将回乡探亲的他“困”在了老家，但他并没有闲着，“小心思”很快瞄到了家乡的农产品上。去年6月，他向村里申请，集中流转了1200亩土地建设农业基地，招募了村子里几十户脱贫户种植南瓜，通过网络销售渠道推向全国。

“没想到生意这么好，去年粗算卖出去30多万袋南瓜。”张桂标说，“我计划搞生产、物流、销售一体化经营，目前已经扩大流转了八九百亩地，接下来还要做好电商工作，把家乡的好东西卖到全国各地。”

在涡阳县副县长赵良看来，乡村振兴离不开产业兴旺。“近年来，该县围绕产业链做文章，引进了河北、上海等地龙头企业，从事面粉加工、湖羊养殖等，探索把产业带动起来，让群众获得更多收益。”他说，下一步，该县将集中整合产业扶贫政策，实现精准扶持，让产业链更加完善、良性发展。

## 看这个皖北摘帽县咋走产业振兴路

## 建设“美丽村屯”，脱贫之后新征程

广西钦州一批有“颜值”有“内涵”的村屯正在成为“新名片”



1月28日，在钦州市浦北县乐民镇金康村，小朋友在镶嵌着老物件的墙前玩耍。

近年来，广西钦州市积极开展“美丽村屯”建设，按照“低成本、有产业、能保持、可推广”发展思路，持续推动农村人居环境整治、乡村风貌提升，大力发展乡村产业，全面推进乡村振兴。

新华社记者黄孝邦摄

老物件，还有他们难以割舍的乡愁。

浦北县县长李遥说，他们依托现有资源，花心思让老物件焕发新生机，用“绣花功夫”提升乡村品质，以诗意和灵性唤醒乡村活力。

## 不搞“盆景”式美丽乡村

一花独放不是春，百花齐放花满园。

钦州建设“美丽村屯”避免花钱堆“盆景”的做法，而是注重整体推进，发挥群众主体作用，建设低成本、可推广的美丽乡村。

记者在钦州浦北、灵山等地采访了解到，当地推进美丽乡村建设，就地取材、变废为宝，留住的不仅是村民们不忍丢弃的

“大家有钱捐钱、有物捐物，主动参与村屯建设，还轮流承担保洁工作。”刘李屋屯村民陈艳芬说，还有村民主动拆掉自家旧厨房，腾出土地用来铺设公共道路。

灵山县政协副主席叶缨介绍，当地广泛发动群众参与，引导经济能人、外出创业者等回乡参与建设。

灵山县三海街道新大村头步江屯村民廖祖惠积极参与村屯景观墙、凉亭等休闲场所的设计和修建。“家乡环境美了，大家都很高兴。”廖祖惠说，越来越多村民加入美化家园队伍中来。

在相隔不远的灵山县三海街道新大村

格木突屯，记者看到，身穿志愿者马甲的大三学生黄丽欣正在进行墙绘。“去年开始，我利用寒暑假参加乡村振兴美术志愿服务活动。我们在村屯写文明标语、画家乡画，很受村民欢迎。”黄丽欣说。

返乡创业的叶忠胜于2019年开始参与家乡村屯建设，目前已累计参与全市3个县（区）120多个村屯规划建设。

将老宅改造成民宿，将荒地打造成花园……“用家乡的味道来建设家乡，用家乡的工匠来改造家乡，留住‘原汁原味’的乡愁。”叶忠胜说。

## 在乡愁里孕育新型农业

美丽乡村建设离不开产业支持。乡愁，是家乡味，也是致富经。

在清湖村九梅麓屯，2000多亩荔枝林郁郁葱葱，前来体验农家乐的远近游客不断；位于群山脚下的北通镇那新村坪田屯，蜕变为小有名气的“网红”旅游村……

坪田屯村民谭瑞艳向记者诉说家乡的变化：闲置的老宅被改造成民宿，村民以股金分红或就业的方式获得收入，随着游客增多，当地的荔枝、蜂蜜等产品也拓宽了销路。

谭瑞艳负责民宿的日常维护工作，每月收入两三千元。“家乡发展好了，建设家乡更有积极性，在家门口工作很舒心。”

“建画里乡村，留梦里乡愁”，是愿景，也是现实。

钦州市人大常委会主任覃天卫说，根据“低成本、有产业、能保持、可推广”原则，钦州积极建设“美丽村屯”，持续改善农村人居环境，提升乡村风貌的“颜值”和“内涵”，为全面推进乡村振兴奠定了良好基础。